90 Epyaotnplo - Runge-Kutta.

[la TNV apOuNTLKY ETIAUVOT €VOG TIPORANIMATOS aPXIKWY TIMwv (M.A.T.)
y'(t) = ft,y(®), tela,bl, y(0)=uyo

MTIOpoLUE va Bewpriooupe Kal TG LeBodoug Runge - Kutta. Auteg oL pebodol eival povoBnuatikeg eplypadovtal amo eva untpwo Butcher g otadiwy, Tou divetal wg
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Av lOXVEL OTL @5 = 0,2 < j tdte exoupe pia dueon pebodo Runge-Kutta ylati o TpooSLOpLONOG TWY THWY Yy, 4, 2 = 1, ... g ylveTal ue Apeco TpoTo, Xwpig TN AVOT) KATIOLOL CUCTHUATOG.

Av n ouvdptnon f sival un ypaukni wg mpog N 8e0Tepn HETABANTY] TNG, Y, TOTE VLA v TTIPOCSL0PICOULE TIG TIUEG Yn,ir 1=1,...,q xpedletal va AOGOULE €va U YPAUULKO cUoTNUA g
e§LlOWOEWV UE ¢ AYVWOTOUG.

Acknon 1: ‘Eotw y(t) = (2 + 1)2, oo [0, 2] n omoia eivat Aoon oTo

y'(t) = 4t(y(t)?, t<(0,2], y(0)=1.

Oewpeiote N HEB0SO Runge-Kutta
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OewpnoTe eva SLAUEPLOUO TOU [0, 2] oe N + 1 onuela, kat yla va uAoTtooeTe auTEg TG SV0 PEBASOUG XPNOLUOTIOWOTE TNV APXIKN TIU Yo = 1.
Bpeite 10 0pAAUa maxg<, <y |Y, — Y(t,)|, yia N = 20,40, 80, 160 kabwg KaL TNV TPOCEYYLIOTIKY TAEN CUYKALONG P.

MNapatnenon: H pebodog sivatl pla apeon povoPnuatikn neEbodog 2 otadiwv Katl ival Ta&n akpifelag sival 2. H ammAn povoPnuatikn nebodog Euler €xet TA&N kKatd €va AlyotepO. </p>

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
def f(t,y):

S=4*t*y**(l/2)

return s

def y exact(t):
S=(t**2+1)**2

return s
def runge(t,y0):
## BEATIWUEVN Euler
a=1/2
N=len(t)-1

y=np.zeros(N+1)

h=t[1]-t[0]
y[0]=yO0

for i in range(N):
t2=a # TO BNua yia 10 20 €vblaAUECO ONUELOD

### YmoAoy1oudc 1ov evbilaueocov Bnuato¢ Kat tn¢ avtiotoixng tiunc tng £
kyl=£(t[i],y[1])

yl=y[i]

### YmoAoy1oudc¢ 20v evbiraueoov Bnuato¢ Kat tn¢ avtiotoixnc tiung twnc¢ f
y2=y[i]+h*a*kyl

ky2=f(t[i]+t2*h,y2)

#### YmOAOY10UOC TNG EmOUEVNG mPOCEYY10NG (XPNO1UOMO1OVUE T1C EVO1QAUECEC mMPOCEYY1O0ELC mOV EXOUUE PBPEt)
y[i+l]=y[i]+h*ky2

return y

N=[20,40,80,160,320]

####YmoAoy 1ouoC Taéng aKplBelacg
err=np.zeros(len(N))
for j in range(len(N)):

t=np.linspace(0,2,N[j]+1)
h=t[1]-t[0]

y0=1

y=runge(t,y0)

err[j]=max(y_exact(t)-y)
print( 'Runge BEATIWUEVN Euler')

for i in range(len(N)-1):

print(np.log(err[i+l]/err[i])/np.log(N[1i]/N[i+1]))

Aoknon 2: EmavaAdBate tnv mponyouevn AoKNoN yla Tnv akoAoudn pebodo Runge-Kutta 3-ctadiwv
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MNapatmpnon: H ueBodog sival pa dpeon povoPnuatikn pebodog 3 otadiwv kal sival Td&n akpifelag ival 3. </p>

Aoknon 3: EmavaAdBate tnv mponyoupeVn ACKNON yla TNV akoAoubn uebodo Runge-Kutta 4-otadiwv
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MNapatmpnon: H uebodog sival ua dpeon povoPnuatikn pebodog 4 otadiwv Kal sivat Td&n akpifelag sival 4. </p>

MemAeypeveg neBodoL Runge-Kutta
Ot memAeypeveg pebodol Runge-Kutta, pe otowxeia a;; % 0,1 < j, xwpiovtal og 800 £ibn

1. OTIG NUUTAEYMEVEG, E N UNSEVIKA oTolxeia otn Slaywvio a; 7 0 kat undevikd otolxeia mavw améd t Slaywvto, a;; = 0, $i
2. KOl OTIC TIANPWG TIETAEYUEVEQ

HuumemAeypeveg pebodot

2NV TEPIMTWON TWV NUTETAEYHEVWV HEBOSWV XpelaleTal va AUCOULE ML UN YPAUMLKT) EE§l0wan g GOPES, yLa va TIPOCSLOPITOUUE TIG TUES Yy, 4, 1=1,...,q. Av £€xoupe Ttpoodlopidel Ta
YnjVaj=1,...,4— 1161 10 Y, ; €lvat n Aoon ™G un-ypauukig egiowong

1—1
yn,i = Yn + h Z a’ijf(tn,j) yn,j) + h'a'iif(tn,i? yn,i)
j:l

™My gy, ; v Tipoodlopifoupe e avaloyo TPOTIO OTIWS LAOTIOINCAKE TIG TIETIAEYEVES UEBOSOUC pEXPL TWPA. APoUL BPolUE OAESQ TIG TIUEG Yn,is 1 =1,...,q, ovumnoloylopdg g Y, 1 elvat
AMECOQG.

Aoknon 4: EmavaAdfate Tnv TPonyoueVn AoKNoM yla TIG aKoAouBeg numemAeypeveg nebodoug Runge-Kutta 2-otadiwv
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Napatpnon: H pebodog eival pa nuimemAeypevn povonuatikn pebodog 2 otadiwv kat eival n Td&n akpifelag eivat 2 yua p = 337 Kat 3y u = 3 + 5

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

def f(t,y):
s=4*t*y**(1/2)
return s

def y exact(t):
S=(t**2+1)**2

return s

def runge im(t,y0):
## 2 otab1wv
m=1/2-np.sqrt(3)/6
a_ll=m;a 21=1-2*m;a_ 22=m
bl=1/2;b2=1/2;tl=m;t2=1-m

#### Epapuolovue uia brabikaola otabepov ONUELOV OmwC KAVQUE Yyla T1G mEnAEYUEVEC MEOBOHOUC
#### m.X. Euler, Tpamel10v, BDF
#### [1a KaBe gva gvbiraueoco BAua opilovue TNV KATAAANAN ovvaptnon yla va Bpouvue to otabepo onueio.

def gl(tl,yn,x):
s=yn+h*a 11*f(tl,x)
return s

def g2(t2,yn,kl,x):
s=yn+h*(a 21*kl+a 22*f(t2,x))
return s

N=len(t)-1
y=np.zeros(N+1)

h=t[1]-t[0]

y[0]1=yO0
tol=1l.e-5
Nmax=100

for i in range(N):

### vmoAoy1oudc 1-otabilov
tnl=t[i]+tl*h

tn2=t[i]+t2*h;#print(tnl,tn2)

x0=y[1] #APYX 1K 7pPOCEYyl0n O0TO i-Bnua
k=0
err=1. #0£TOVUE QAPX1KA TO O@dAua i{oov ue 1 yra va Eekivnoetr n b6rabikaoia

while (err>tol) and (k<=Nmax):
x=gl(tnl,y[i],x0) # emOuevn mpPocEyyion
err=abs (x-x0) #0QaAua
k=k+1 # avéavovue tov HETPNTH BnuUdTwv
x0=x

yl=x; H#TEAEWWVEL N £mvaAnyn oTAOEPOV ONUELIOV KAl BETOVUE TN nPOCEYY10n mov PBPNKAUE
HHAHHH#AHHH#A#  WC TNV mpooEyylon tn¢ Avong oto onueio t[i+1]

kl=f(tnl,yl)

### vmoOAoy 10UOC 2-0Tab 10V

x0=y[i] #XPX1KN mPOCEyy1lon oto i-Bnua

k=0
err=1. #0ETOVUE QAPX1KA TO OQdAua i{oov ue 1 yra va Eekivnoetr n b6rabikaoia

while (err>tol) and (k<=Nmax):
x=g2(tn2,y[i],k1,x0) # €m0uEVN mPOCEYy10Nn
err=abs (x-x0) #OQAAUQ
k=k+1 # avédvouvue tov HETPNTH BnudTwv
x0=x;
y2=X; A#TEAELWVEL N £mvaAnyn oTaOEPOV ONUELIOV KAl BETOVUE TN nPOCEYY10n moU LBPNKAUE
HHHAHHHH#AAY WG TNV mpOoOEYYy1on Tn¢ Avong oto onueio t[i+1]
k2=£f(tn2,y2)
y[i+1]=y[i]+h* (bl*kl+b2*k2)

return y

N=[20,40,60,80,100,120]

### vmoAoylouo¢ Taénc akpilBelac
err=np.zeros(len(N))
for j in range(len(N)):

t=np.linspace(0,2,N[]j]+1)
h=t[1]-t[0]

y0=1

y=runge im(t,y0)

#print(y exact(t)-y)
err[j]=max(abs(y exact(t)-y))
print(err[]j])

print ('Runge 2 OTAdlWV mEmAEYPEVN mopadELyua')
for i in range(len(N)-1):

print(np.log(err[i+l]/err[i])/np.log(N[1i]/N[i+1]))

MANPWC TTEMAEYUEVES HEBOSOL

2NV Tep(mTtwon Twy TMANPWG TeMAeypeVwyY HeBOdwv Runge-Kutta yia va mpoodlopicouvpe TG THES Yy, ;, 1=1,...,q xpedletal va AOGOULE €va Un YPAUULKO cU0OTNUA g EELOWOEWVY UE
q AYVWoTouG. Agv T(PoodLoPiCOUVKE TIG TIHES Yy, ; Mia KABE popd, aAAd OAeg padl. Abvouue GnAadn ULa SLAVUOUATIKNA UN- YOAUULKN g§lowan.

Mmopolpe va Bewpriooupe 61t Y € RY Y; =y, ;, 4 = 1,..., g. Téte Aovoupe TN Un-ypauuikn eiowon
Y =F(,,Y)
OTIoU

Yn + h Z;I-:l a/ljf(tn,ja yn,j)
F(t,,Y) = :
Yn + h Z?’:l a’qu(tn,j’ yn,y)

Aoknon 5: EmavaAdBete tnv mponyoupeVn ACKNON yld TNV akoAoudn memAeypevn pebodo Runge-Kutta 2-otadiwv
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Napatpnon: H uéBodog sivatl pia TemAeyuevn HovoPnuaTikn ueBodog 2 otadiwv Ue Ta&n akpifelag p = 4.
##### Kavete avaloya O0mwG UE OAEC T1C mEmAEYUEVEC UEBOOOVC

##### 01 gvbirdueocec npooeyyioei¢ elvatr gva otabepo onueio (bravvoua twpa) pita 61avuouATIKAC ovvapTnong.
Vaiadaara

##### Epapuolete t™n drabikaotla otaPepov onuelov yla avtn tn 6tavvouatikn ovvaptnon, n omoia opilete
#HA#AFH  OUUQWVQ UE TO MUNTPWO mov mEPLYpApetl Tn UEBOOO Runge Kutta



